

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la Administr. calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,458 DE LA MANANA.

MADRID, VIERNES 15 DE JUNIO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publicó ayer dos reales decretos: por el primero se dispone que no siendo compatible el cargo de consejero de sanidad del reino con el de director de baños y aguas minerales, cese en el primero el doctor en medicina y cirugía, D. Victor Gonzalez, director facultativo de los de Ledesma; por el segundo se nombra consejero de sanidad del reino, en reemplazo del doctor D. Victor Gonzalez, al doctor en medicina y cirugía, D. Victoriano Usera, que ha renunciado el cargo de médico director de los baños de Panticosa.

Por real orden de 5 del actual, y en atención á haber sido admitida á D. Victoriano de Usera la renuncia que ha hecho del cargo de médico director de los baños minerales de Panticosa, se ha autorizado al director general de beneficencia y sanidad para que publique la vacante, señalando el término de dos meses, á fin de que los interesados dirijan sus solicitudes al ministerio de la Gobernacion, acompañadas de los documentos que justifiquen sus servicios y situacion, y especialmente de los que sirvan para acreditar que han escrito y publicado una Memoria calificada por el consejo de sanidad del reino como digna de premio, y haber desempeñado en propiedad por tres años al menos otra direccion igual.

Don Francisco Federico Martin ha sido autorizado para aprovechar las aguas del torrente llamado de Malatosca, como fuerza motriz de dos fabricas de cemento que intenta establecer en el término de San Martin de Surroca, provincia de Gerona, y don Andrés Garcia y Garcia, para que practique investigaciones con objeto de iluminar aguas en el punto llamado Cabeza del Trujillo, término de la ciudad de Cartagena, provincia de Murcia, y de cuyas aguas, si fuesen encontradas, podrá disponer á perpetuidad.

No habiendo reunido los aspirantes presentados para las plazas vacantes de capataces en los montes de Riotinto y Almaden, ambas dotadas con el sueldo anual de 4,386 reales, todos los requisitos que se pedian en el anuncio publicado en la Gaceta oficial de 30 de marzo anterior, la direccion de consumos, casas de moneda y minas, ha dispuesto se llame nuevamente para su provision, la cual se verificará el 12 de agosto próximo.

Los principales artículos de consumo han tenido en toda España durante el mes de abril de este año, el precio medio siguiente: trigo (fanega), 51,65; cebada, 30; centeno, 34,06; maíz, 39,88; garbanzos (arroba), 28,25; arroz, 29,60; aceite, 64,27; vino, 21,69; aguardiente, 53,98; carnero (libra), 1,86; vaca, 1,48; tocino, 3,86; paja de trigo (arroba), 2,73; de cebada, 2,17.

Refiere *El Clamor* que hace pocos dias salió de su casa un niño de poco mas de cinco años, hijo de una familia á quien conoce nuestro colega. Pasaron algunas horas sin que los padres le echaran de menos; pero tan pronto como se notó su falta, empezaron á buscarle, corriendo calles y preguntando á los amigos y á los agentes de la autoridad. Todo fué en vano, nadie les daba noticia del niño. Algunos dias despues apareció un cadáver en una alcantarilla, y reconocido resultó ser el del niño perdido, con señales de que le habian asesinado inhumanamente.

Se ha publicado en Inglaterra un folleto, en el que se supone que se introducen anualmente en la isla de Cuba, á pesar de la prohibicion, cerca de cuarenta mil negros. Este guarismo es excesivamente exajerado como cualquiera comprende á primera vista.

En el hospital general de esta corte quedaban en fin de abril 994 enfermos; en resonancia en mayo 954; han curado 868 y fallecido 117. Las limosnas recibidas en metálico durante el mismo periodo han ascendido á 783 rs. con 65 cént. Se han recibido además 22 libras de hilas y varios cuadros regalados por D. Diego Argumosa. Tambien han regalado los testamentarios del difunto D. Ramon Llord y Ruiz, los cuadros que representan á Hipócrates y Galeno, con el fin de que se coloquen en la sala de juntas.

Ha llegado á esta corte con licencia el apreciable y distinguido señor alcalde correidor de Cartagena D. Antonio Garcia Marriño, que tantos y tan buenos servicios está prestando en la citada poblacion. Entre los varios objetos de su viaje, trae el propósito de gestionar el pronto despacho de algunos expedientes incoados en beneficio de la administracion local que le está confiada, y en cuyo desempeño se ha captado grandes simpatias por su actividad, inteligencia y carácter conciliador.

En uno de los últimos Consejos de ministros celebrados en París, los ministros Thouvenel, Rouher y Rouland insistieron á fin de resolver la cuestion romana; pero el emperador declaró formalmente que no consideraba oportuno el momento.

Los ingleses tienen á flote y en construcción 25 buques de hierro con coraza y los franceses 36. Esta diferencia numérica está, sin embargo, contrabalanceada por la mayor cabida de los buques británicos.

Parece que el señor rector de la Universidad central ha dispuesto que se proceda á examinar inmediatamente á los estudiantes

de último año de medicina, y se admitan las solicitudes de los que deseen graduarse en este mes.

Un periódico pide á la autoridad, para evitar escándalos y atropellos, que no se permita el paso de carruajes en ambas direcciones, esto es, de ida y vuelta, por calles tan estrechas como las de Jacometrezo, Tudescos, Preciados en su mitad, Duque de Alba, Oliver, Barrio-Nuevo, Lobó, Cruz, Jardines, Aduana, Olivo y otras, señalando de un modo conveniente al servicio, y por medio de señales en las esquinas, como se practica en Barcelona y Valencia, la sola direccion que han de llevar los coches y carros.

Las últimas noticias de Méjico recibidas en Londres á la salida del correo ordinario, eran que el general Almonte habia sido proclamado dictador en Veracruz y otras ciudades. En las proclamas que ha dirigido á los mejicanos, habla de la proteccion y el abrigo que le han prestado los extranjeros, y especialmente la Francia, para realizar su empresa.

Las famosas carreras de caballos de Derby se verificaron el 4 del corriente en Londres con un brillo y esplendor extraordinario. Los caballos engendros del viento que tomaron parte en ellas, ascendian á treinta y tantos; pero el héroe de la fiesta fué *Caractacus*, el cual ganó, segun los mejores cálculos, treinta y tres mil duros próximamente; sin contar con las apuestas que se habian hecho por encima, y que no han bajado de treinta á cuarenta millones de reales.

El proyecto de ley relativo á las sociedades políticas, presentado por el gobierno piemontés á la Cámara, establece que los hechos ó los actos de una asociacion cualquiera que tengan por objeto reunir muchas personas, y hacer adquisiciones de armas y municiones sin el consentimiento del gobierno, ó difundir principios y máximas contrarias á la Constitución, con el objeto de comprometer la seguridad del Estado, serán castigados por medio de prision, sin perjuicio de otros castigos en los casos especiales, en consonancia con las leyes vigentes. Esta asociacion podrá ser disuelta por el gobierno por medio de un real decreto.

En febrero último constaba la marina real inglesa de 57 buques de linea, todos á hélice; 87 vapores de tornillo y 9 de ruedas; 9 buques de hélice, 4 tambien á hélice con coraza; 20 corbetas; 41 corbetas de tornillo y 33 de ruedas; 216 cañoneras; 4 morteros y 7 baterías flotantes; 49 correos; 13 almacenes y 5 yachts, que hacen un total de 525. Los ingleses construyen además en este momento 4 buques de linea y 51 mas de todas clases, con los cuales resulta un total general de 580. La fuerza naval de Inglaterra respecto á la escuadra francesa, está en la relacion de cinco á tres.

El consejo de administracion de la sociedad general del Crédito Mobiliario Español, ha acordado que el sorteo que debe tener lugar en el presente mes para el reembolso de la vigésima parte de los siete millones de reales de obligaciones emitidas por la fabrica del gas, se verifique el 20 del actual á la una de la tarde, en el salon de sus sesiones, casa calle de Fuencarral, núm. 2, piso entresuelo.

En el teatro de la Zarzuela se ensaya en estos momentos una titulada: *Los protectores de una actriz*.

La Patria dice que el vice-almirante que manda las fuerzas navales francesas del golfo de Méjico, ha declarado bloqueados los puertos de Tampico y Alvarado, para impedir que el comercio americano facilite armas á Juárez.

El 27 del corriente se verificará en el despacho de la presidencia de la junta de la deuda, la subasta de la del Tesoro procedente del material respectivo al presente mes. La cantidad que resulta disponible para la adquisicion de dichos efectos, es la de 666,666 rs., cuya suma se aplicará en totalidad á la deuda no preferente, como se ha venido haciendo en estos últimos meses, y continuará verificándose mientras no salga á circulacion alguna cantidad de deuda preferente por efecto de las liquidaciones que se vayan practicando.

La *Discusion* vuelve á excitar á las oposiciones á que digan lo que piensan en la cuestion de Méjico. Añade que el país lo pregunta; las oposiciones tienen el deber moral y el deber político de responderle, y el silencio en estas graves circunstancias es criminal. Creemos que *La Iberia*, *Las Novedades*, *El Contemporáneo* y demás periódicos aludidos por *La Discusion* no dejarán pasar sin correctivo las duras frases del órgano de la democracia.

El democrata D. Victor Prunedá ha sido absuelto, segun escriben de Teruel, en la causa que se le seguia por algunos concejales.

Anteanoche fué recogido el número de *El Pueblo*, por el primer artículo de fondo.

De París escriben con fecha 6 que el emperador Napoleon marchará á Vichy á principios de julio, y á Biarritz, con la emperatriz, el mes de setiembre. La condesa de Morny, así como todas las *lionnes* y todas *lions* de la sociedad elegante, han salido de París para asistir á las corridas de Epsom, el día 4. Con la condesa de Morny, marcha-

rán la princesa Sagans, y las señoras de Pourtales y de Gallejet.

En la frontera francesa han sido detenidos los ejemplares del periódico de Bruselas, *L'Office de Publicité*, que insertaba un artículo muy insolente de Proudhon, titulado *El Imperio y la bohemia*.

Se confirma que el príncipe Napoleon y el marqués de Lavalette se han visto en el camino de Tolon á París.

En las oposiciones verificadas á las cátedras de lengua francesa, vacantes en los institutos de Tarragona, Almería y Ciudad-Real, han sido propuestos por unanimidad en el primer lugar de cada una de las ternas los Sres. D. José Garcia Modino, D. José Santiago Orts y Morat, y D. Federico del Olmo y Angulo, jóvenes los tres que se han distinguido por sus brillantes ejercicios. Alguno de ellos, como el Sr. Orts, posee además el inglés, el italiano y otros idiomas. El Sr. Olmo es uno de los jóvenes que mas honran á Bilbao.

Los trabajos del ferro-carril entre Reinosa y Bárceña, han vuelto á cobrar impulso por cuenta de la sociedad contratadora.

Escriben de Palencia que los trigos, encalmados hasta ahora, empiezan á tomar mayor precio, aprovechándose los tenedores de la escasez que ocasionará el corte de las aguas del canal.

Desde el 15 comenzará á regir el nuevo itinerario para el servicio de trenes-correos entre Cádiz y Córdoba.

El señor arzobispo de Valencia debió salir ayer de Roma para su diócesis, donde piensa estar para asistir á las festividades del Corpus.

Los ganaderos han tenido buena parte en la feria de Córdoba, pues segun dicen de aquella poblacion, se ha vendido mucho ganado y á buen precio.

Segun resulta de la clasificacion de montes de la provincia de Murcia ascendien á 94 los que tiene, de los cuales pertenecen 39 al Estado y los demás á los pueblos.

La prensa de Córdoba llama la atencion del subdelegado de veterinaria de la provincia para que examine las condiciones del local en que están los caballos del depósito del gobierno, por si estas condiciones pueden haber influido en la muerte de tres de ellos, entre los que se cuenta uno de raza árabe de inestimable valor.

Para la próxima temporada teatral han sido contratados en el Circo barcelonés los señores Iroba y Casañé, que trabajarán bajo la direccion del Sr. Valero.

Las dos corridas de toros que se han verificado en Córdoba, no han sido muy del gusto del público. Dícese que los bichos fueron flojos, y los lidiadores tan flojo como los bichos.

Un periódico de Sevilla al dar cuenta de la corrida verificada en la tarde del domingo en aquella plaza, dice: «Dos escenas tristes presenciaron las personas que asistieron á la corrida de toros. Una fué la cogida del espada Dominguez, á quien pisoteó y magulló un toro, no dejándolo sin vida en el circo, por la circunstancia de tener un cuerno roto el animalito y por el eficaz auxilio del matador Antonio Sanchez. Otra, la terrible caída de un picador, que segun nos informan, pueño concurrirnos, tuvo que retirarse á la enfermería. ¿Hasta cuando?»

Un periódico de Alicante escribía anteayer que el Sr. Navarro y Rodrigo, diputado á Cortes por un distrito de aquella provincia, haría su *debut* parlamentario con motivo de la discusion de los sucesos de Méjico.

Parece que cuando la escuadra española emprendiera su viaje al *Pacifico* el general Pinzon embarcaba su insignia en la fragata *Resolucion*, cuyo mando dice un periódico que será confiado al capitán de navio Sr. Rigada y Leal.

A pesar de la grande afluencia de gentes forasteras que ha habido en Alicante estos dias, no ha ocurrido el mas pequeño desorden ni el mas leve incidente desagradable.

En cumplimiento de lo acordado por la Sociedad Económica Matritense en su sesion de 29 de marzo último en que dispuso dar publicidad á la parte agrícola de la memoria presentada por el socio D. Juan Ruiz, agricultor premiado de esta provincia, en cuyo trabajo manifestaba de qué manera habia logrado salvar la cosecha de sus vides de los estragos del *oidium*, por medio de la aplicacion metódicamente repetida de la flor de azufre, damos á continuacion un extracto de dicha parte referente á su forma y circunstancias á fin de que puedan ser conocidas y utilizadas por todos aquellos á quienes interesa.

El Sr. Ruiz despues de indicar que anteriormente habia aplicado sin éxito el azufre, y de referir cómo y de dónde habia recogido los antecedentes necesarios, manifiesta que dicha operacion debe ser oportunamente repetida dentro de cada verdon considerándola tambien como una labor mas en el cultivo anual de los viñedos; y al llegar á la parte material de los hechos dice así: «Me decidí á repetir el ensayo de la aplicacion de la flor de azufre por el método aconsejado y mandé traer de Burdeos los fueles de Mr. Roughol, y el cernedor de

Mr. Quin, artefactos premiados ambos en la exposicion de París en el año de 1859. Dispuesto á llevar á cabo el experimento di principio en el mes de mayo cuando los tallos estaban quizá mas crecidos de lo que debieran, pues por estar el tiempo metido en agua no se pudo azufrar antes, aplicando el azufre cepa por cepa y á todos los brotes de la misma, empleando la flor del comercio, y de superior calidad. Esta operacion se hizo por medio de los fueles de Roughol sin economizar el gasto, porque cuanto mas se carga á la cepa mayores resultados ofrece.

En fines de junio, cuando el fruto estaba para florecer, se le volvió á dar el azufre; y despues de haber cernido y cajado el fruto, se le aplicó otra mano; y aun cuando las cepas azufradas presentaban un buen aspecto de sanidad y robustez, sin embargo, en primeros de setiembre se le aplicó la última mano, espolvoreando perfectamente todo el sarmiento y con especialidad el fruto. Fabuloso parece, Excmo. señor, lo sucedido: únicamente viéndolos como V. E. los vió, asociado de personas ilustradas, puede creerse en los resultados. Estas cepas, que constituyen próximamente la sexta parte de la posesion, devoradas por la enfermedad del *oidium* desde el año 1854, sin que de ellas haya podido recogerse ni una libra de esquilmo, amenazadas muchas de las mismas de una muerte al parecer inevitable, hoy son las mas lozanas, las que presentan mayor desarrollo en su vejetacion, y tan abundantes de fruto que, verificada la cosecha en estos dias, han producido entre una tinta y blanca doscientas noventa y ocho cargas de ocho arrobas cada una. ¡Seis años de costosísima inutilidad, escelentísimo señor! y hoy tan abundante el esquilmo, tan gordo, tan lustroso y tan sazonado el fruto á pesar de la tenaz sequia que nos ha afligido. El sarmiento se encuentra casi limpio, sin participar del triste color que le imprime la enfermedad. Hechos son estos que hablan muy alto en pró del experimento. ¡Ojalá que mi ensayo se hubiese extendido al todo de la posesion!

Coronado tan lisonjeramente el ensayo del azuframiento, hecho en la forma que dejo manifestada, me ha parecido un deber de consecuencia elevarlo al conocimiento de la sociedad, única corporacion protectora con que cuenta la agricultura española, y tanto mas me considero en este deber, cuanto que habiéndola dado cuenta en 1854 de la invasion de la enfermedad, nada mas natural y lógico que en el año de 1861, la diga el remedio que ha surtido tales efectos en las viñas atacadas por el *oidium*, á fin de que si lo estima oportuno y conveniente, escite el celo é interés de los cultivadores de la provincia, cuyas posesiones de viñedo se encuentran en su mayor parte atacadas de la enfermedad.

Restame solo, como complemento de los hechos, participar á V. E. para resolver en un solo dato todas las cuestiones de economia agrícola que pueden afectarlos; que empleado el azufre de flor de primera calidad, obtenido por tercera mano, con los altos derechos que adeuda, y distribuido con la profusion que han hecho inevitable las vicisitudes atmosféricas por un lado, y por otro la inespersion de los operarios, esta labor ha venido á resultarme de coste á razon de diez á doce maravedises por cepa, comprendidos los gastos de su aplicacion.

Sabemos que se prepara una gran fiesta campestre, en uno de los jardines de Recoletos, para la semana próxima; donde se pasarán tan buenos ratos como en años anteriores. Celebramos la idea de las señoras encargadas de la seccion de la Santa Infancia, que con un celo incansable, buscan por todos cuantos medios están á su alcance, la manera de hacer mas llevadera la desgracia de sus protegidos.

Dice un periódico que anteayer hubo un escándalo mayusculo en una casa de los barrios del Sur, con motivo de haberse anunciado á los inquilinos que desde el 15 del actual aumentaba la renta de las habitaciones en una mitad mas de lo que hasta aqui habian pagado. Añade el mismo periódico que á no mediar los consejos de uno de los vecinos, la cuestion habria tomado proporciones inesperadas, y tendríamos que lamentar alguna desgracia.

Entre los proyectos de mensaje al Papa redactados en Roma por los prelados, se citaba por lo atrevido el del arzobispo de New-York. La cuestion de la escomunion nominal de Victor Manuel se formula en él, así como una amenaza muy clara para el emperador Napoleon.

Asegura una carta de París, dirigida á uno de nuestros colegas, que en las instrucciones dadas por el emperador Napoleon al marqués de Lavalette, se encarga á este que haga comprender á la corte de Roma, con todos los miramientos posibles, que debe irse preparando á pasarse sin la proteccion de las tropas francesas, y á organizar un cuerpo de ejército indígena, porque el gobierno francés no permitirá que tropas extranjeras reemplacen á las de Francia, y que debe consultar la opinion de las poblaciones de los Estados Pontificios acerca de las instituciones que desean.

Estamos plenamente autorizados para negar del modo mas terminante el contenido de un suelto correspondiente á *La Iberia* de anteayer, sobre la Exposicion nacional de bellas artes y la publicacion de documentos arqueológicos de España. No es cierto que se haya pensado ni por un momento en que la Exposicion no tuviera efecto en el presente año, ni que exista ni haya existido relacion

alguna entre los gastos fijados para la misma con los 100,000 rs. que se dicen rebajados de los pertenecientes á dicha publicacion; la cual en ningun tiempo ha estado mas atendida que durante el actual gobierno, como lo saben muy bien los literatos y artistas encargados de su direccion. Las partidas que se vienen consignando con destino á esta obra desde 1856 no han sido iguales en todos los años, sino que han variado desde la suma de 180,000 á la de 320,000 rs.; por lo tanto no puede decirse con propiedad que ha sufrido rebaja la del presente, puesto que de la misma manera podria indicarse que ha sido aumentada con relacion á los años en que se ha consignado menor suma para este servicio.

En cuanto á lo demás, no tiene por qué lamentarse *La Iberia*, ni los apasionados á nuestro *Arte monumental*. Si se han consignado en el presupuesto vigente 100,000 rs. menos que en el anterior para la publicacion de los *Monumentos arquitectónicos*, en cambio se ha destinado igual cantidad en el mismo ramo para la no menos importante publicacion de las obras de D. Alfonso el Sabio.

El célebre cuanto desgraciado poeta señor Serra ha experimentado algun alivio en la parálisis que sufre en el lado izquierdo, pues ya mueve la pierna por mas que el pie y el brazo permanezcan todavía inertes. Afortunadamente la mejoría se ha extendido tambien á sus privilegiadas cualidades literarias. Sabemos que en estos últimos dias ha convertido en zarzuela una de sus mas populares obras, la *Boda de Quevedo*, y escrito los cantos de siete de sus principales escenas. La obra así refundida destinada al teatro de Jovellanos se titulará *Como se caso Quevedo*. Creemos que esta noticia será agradable lo mismo á los amigos particularmente del Sr. Serra que á los que se interesan por la literatura patria.

Las obras del ferro-carril del Norte adelantan con extraordinaria rapidez. Uno de los ingenieros de la compania que por orden de esta acaba de girar una visita de inspeccion á todos los trabajos, ha traído y comunicado la seguridad de que antes de dos años se irá por ferro-carril de Madrid á la frontera sin interrupcion alguna en la línea. La dificultad del paso de la Brújula la tiene ya vencida la ciencia por lo que puede decirse que ya no existen otras que las materiales.

La sociedad para la educacion popular fundada por D. Vicente Flores, está dando ya notables resultados en esta corte y fuera de ella.

En Alicante se ha establecido una auxiliar de esta central, compuesta de las personas mas notables de aquella poblacion y presidida por el Sr. D. Felipe Gil. Concurren al instituto ó liceo mas de cien alumnos y los socios hacen todo género de sacrificios hasta pecuniarios para sostener el instituto que desde principios de este año tiene abierto.

En Alcoy donde tambien se halla constituida otra junta auxiliar, se han abierto dos institutos á espensas de aquella celosa corporacion municipal, la que además ha puesto á disposicion de la junta todos los locales de instruccion pública para que por la noche puedan ocuparlos los adultos de la clase trabajadora y reciban la instruccion que les proporciona tan benéfica institucion. Mas de doscientos alumnos asisten diariamente en aquella ciudad un dia de verdadero júbilo y asistieron al acto todas las autoridades civiles y militares. El gobernador de la provincia D. Francisco Sepúlveda y el ayuntamiento de Alcoy han cooperado eficazmente al establecimiento de aquella junta.

En otras muchas ciudades y capitales de provincia están formándose auxiliares con el propio objeto.

Entre las adquisiciones que ha hecho el teatro principal de Barcelona para la próxima temporada, se cuentan las señoritas Lesen é Ibarra, y los señores Salces y Fuentes.

La sociedad económica Matritense ha acordado en su última sesion el programa general de premios para el año venidero de 1863, figurando entre los temas muchos importantísimos para el desarrollo de la agricultura, del comercio y del crédito, y alguno utilísimo para nuestra industria viciñola.

Un periódico democrata se resiste á creer la existencia de la sociedad secreta descubierta en Onda, y en su consecuencia debemos decir, que los afiliados fueron sorprendidos cuando celebraban una de sus sesiones, que obran en poder del juzgado los instrumentos de sus ridiculas ceremonias; que hay noticia extra-oficial de la existencia de otras lógicas parecidas; que no se procede contra ellas porque no revelan su existencia por hechos penables, y que si hoy no hay detenidas muchas mas personas que las presas en Onda, es por el escrupuloso respeto que el gobierno tiene á la seguridad individual mientras esta no pone en peligro la pública.

Enemias noticias telegráficas de la Coruña que alcanzan al dia de anteayer. Por ellas se sabe que la agitacion seguia en Portugal, pero que no habia ocurrido ningun suceso notable en nuestra frontera.

Poseída *La España* de santa y patriótica indignacion al ver que un periódico español ha copiado sin correctivo los párrafos de una carta de Londres en que se dice que la

Francia se propone enviar 10.000 hombres mas á Méjico y hacer de esta república una nueva y mas floreciente Argelia. esclama: «No le bastarán, no al emperador esos re- fuerzos de que se habla para consolidar entre nuestros hijos una dominación que desde ahora decaerá imposible. Ni á fin- ce, ni venite, ni venite un extranjero, ni uno, ni dos, ni tres años, lograrán for- mar del antiguo imperio de Motezuma esa nueva y floreciente Argelia que en sus sueños de entusiasmo imperialista quiere ver el pe- riódico ministerial. Para eso sería preciso que volvieran los tiempos de Atila, y que no hubiese habido un Santa Elena.»

Ayer recibimos periódicos de Oporto, pero no de Lisboa por corresponder estos últimos al día en que no se publicaron.

Con motivo de hallarse perseguido el Bracarense por haber dicho que la impiedad toma asiento en los consejos de la Corona de Portugal para atacar la religion del pueblo portugués y sustituirla con el culto de la flosa de la Razon, el Nacional de Oporto pide que le conduzcan tambien á el al banco de los acusados, pues se hace voluntaria- mente reo del delito que se persigue en su colegio. La situación de los pueblos del Mi- no continuaba siendo grave por cuanto la agitación no habia desaparecido, pero los motines eran menos frecuentes. De aquel pais se ha dirigido á las Cortes una representación pidiendo la libertad de enseñanza y de la asociación religiosa. El Nacional llama vil y calumniador á su colega el Journal da Oporto, que ha atribuido los motines á las excitaciones de la prensa opositorista.

El gobierno portugués ha abierto alistamiento de voluntarios para aumentar el ejército. El enganche será de ocho años, sirviendo cinco en los cuerpos activos y tres en la reserva. En el acto del enganche recibirán 50.000 reis y 27.000 á los cinco años. Y ya que de Portugal hablamos, debemos rectificar un grave error de imprenta, que está circulando por los periódicos españoles. Los revoltosos que se reunieron en Ponte de Mouro, para ir á Moncaço, fueron solo de 1.000 á 1.500, y no de 10.000 á 15.000, como se ha dicho.

El capitán del batallón provincial de Cuenca, número 23, D. Evaristo Garcia Reina, ha sido nombrado visitador de puértas de Granada, en atención á sus servicios y buenas circunstancias.

Anoche á las nueve, los cuerpos de la guarnición obsequiaron con una serenata al director general de infantería, D. Antonio Ros de Olano, en celebradion de sus dias, alternando durante la misma, todas las músicas de los regimientos que guarnecen esta corte.

El despacho telegráfico que llegó anteayer tarde de París con los precios de la Bolsa, vino equivocado en lo que tocaba al 3 inter- ior español. De la rectificación enviada de París resulta que el verdadero precio á que quedó fué el de 49 3/8.

El ministro de la Gobernación ha declara- do ayer á cuantos amigos se le han acercado á hablarle del asunto, que no es cierto lo que dice El Contemporáneo de ayer respecto á que el Sr. Posada decía en el salón de conferencias que el era extraño de todo punto á la cuestión de Méjico, cuya respon- sabilidad y cuya gloria dejaba al señor mi- nistro de Estado.

El despacho del Times, en que se decía que los mejicanos habian batido á los fran- ceses, aseguraba que estos habian tenido 500 hombres de pérdida.

El diario democrático La Discusion con- dena la existencia de las sociedades secretas que le parecen ridiculas cuando todo el mundo puede á la luz del día, decir, que es de- mocrata y cuando puede trabajar en la es- fera de la ley por el triunfo de sus prin- cipios.

Ayer por la mañana recibimos los siguien- tes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 11.
Adquiere cada dia mas estension y mayor crédito la idea de que Francia é Inglaterra ofrezcan su mediación para el arreglo de la cuestion americana. La plata es cada dia mas buscada.

Berlin 11.
Corren rumores que no dejan de causar temor, de que va á ser nombrado un ministerio reaccionario.

Hemos dicho y repetimos, en respuesta á La Iberia de hoy, que después de los sucesos de Orizaba no ha mediado nota alguna entre los gobiernos de Francia y España.

Anteanoche salió de Alicante para Carta- gena y Cádiz el vapor Colon.

Una carta de París fecha del 9 nos habla ya de las negociaciones que parecen ha- berse iniciado para la mediación en la cuestion anglo-americana de Francia é Inglaterra; pero nuestro corresponsal no cree que por ahora lleguen á ponerse de acuerdo estos gobiernos, pues en el gabinete de San James hay quien desea el restablecimiento de la Union, como base; y claro es que esta proposición no puede ser aceptada por el gobierno de Davis. El Times publica ya un artículo anunciando que la opinion publica en América está por la reconstitución de la Union americana, y este artículo parece estar inspirado por personas del mundo oficial.

En el Véneto reina una viva efervescencia que se atribuye á manejos del partido italiano, y que no deja de causar alarma al gobierno austriaco. En prueba de esto nues- tras correspondencias particulares nos ha- blan de cambios y de refuerzos de varias guarniciones. Los estudiantes de la univer- sidad de Pádua han hecho algunas demost- raciones tumultuosas. En Vicencio se han operado varias prisiones de personas sospe- chosas. A consecuencia de esta excitación de los ánimos se ha prohibido bajo penas severas la circulación en el Véneto de los pe- riódicos italianos.

Parece que el propietario de La Epoca se- ñor Coello, se halla dispuesto á tomar parte en la cuestion de Méjico, y á presentar una proposición que le permita hacer uso de la palabra, si no logra turno en la interpela- cion del Sr. Olózaga. Hoy se ve ya que este asunto ocupará al Congreso mas dias de lo que se habia creido en un principio.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier, harán su viaje á Inglaterra, para ver á su augusta madre, embarcándose en Cádiz en la última decena del presente mes.

Están llamando vivamente la atención de los concurrentes á la esposicion de Londres las admirables joyas presentadas en aquel certámen industrial por la casa de Petiteau de París. Las magnificas colecciones de perlas, los riquísimos aderezos de diamantes, las es- meraldas que por su tamaño y limpieza son el asombro de los inteligentes en pedrería los rosarios de perlas, algunos de ellos eva- luados en quinientos mil francos, los anti- guos camafeos de los autores mas célebres, los broches, las pulseras, los delicados es- maldes que tanto nombre han dado á sus ta- lleres, la belleza de las formas y la riqueza intrínseca de la joyas, atrae las miradas envidiosas no solo del bello sexo que visita el palacio de la esposicion, sino de las per- sonas de la ciencia que ven allí una admi- rable colección, arrancada á la naturaleza y transformada y mejorada por el arte. Lo que no se comprende es que quien posee tales riquezas se tome el trabajo y se espon- ga á los sinsabores que trae consigo un es- tablecimiento industrial, aunque tenga el orgullo de ser el primero en su clase, cuando con la mas insignificante alhaja de las que ha presentado podría asegurar la subsistencia de una familia dilatada y no temer la miseria ni las privaciones.

El martes 17 á las doce de la mañana tendrá lugar en el juzgado de primera instan- cia de Palacio, la vista de la causa que Mr. Riviere sigue contra Mr. Deschamps, por calumnia. Tenemos entendido que esta causa ofrece bastante curiosidad por dife- rentes conceptos. Sostendrá la acusación el distinguido jurisconsulto D. Simon Gris Be- nitez, y al acusado le defiende el antiguo abogado Sr. Malás.

Los buques destinados á la expedición es- pañola al Pacífico, no marcharán direc- tamente de Alicante, sino que irán á Cádiz para prepararse en aquel arsenal de todos los recursos que exige tan larga y peli- grosa navegación. Regularmente hasta julio no marchará la escuadrilla.

Ayer se ha subastado en Tarragona la con- dición del correo diario entre Barcelona y Valencia y ha sido adjudicado al único pos- ter D. Domingo Romeo.

Ayer se habrá verificado en Cádiz el reco- nocimiento del vapor Congreso, presentado por la empresa de vapores-correos trasat- lánticos, habiéndose el 26 noisavni el 26

Ayer han entrado en Cartagena los vapores Colon y Limers.

Ayer tarde á las cuatro S. M. la Reina condecoró con la gran cruz de Isabel la Católica, al Sr. D. Bienvenido Monzon, arzobispo de Santo Domingo. La ceremonia se celebró en las habitaciones reales y con asistencia de los jefes superiores de palacio y de la orden.

Ayer se ha dicho que las oposiciones se prometen obligar al gobierno que decrete la clausura de las Cortes ante lo terrible de la discusión de los asuntos de Méjico. Su- ponemos falso este rumor; pero aunque tuviese algun fundamento semejante plan, no tendría resultado, pues el gobierno se halla resultado á no declarar terminada la legisla- tura hasta que le exija la ausencia volunta- ria de los diputados.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2.286 fanegas de trigo de 31 á 38 1/2 rs., quedando por vender so- bre 740 fanegas; la cebada aneja de 27 á 29 rs. y la algarroba á 40 rs.

Para evitar competencias inconvenientes entre la jurisdicción de los diocanosos y los subdelegados castreses respecto á los individuos de los batallones provinciales, se ha acordado, previos los competentes infor- mes, que dichos batallones se consideren como feligreses de las vicarías castreses de los puntos donde residan, no debiendo considerarse cual se consideraba á las antiguas milicias provinciales, puesto que difieren de ellas en muchos y muy esenciales puntos.

Se ha dispuesto que los individuos del batallón Fijo de Ceuta de guarnición en Melilla, que caigan enfermos, sean trasladados para su asistencia á las islas Chafarinas; de- biendo continuar pasando á Málaga, como lo verifican hoy, los enfermos de los demas cuerpos que forman parte de la guarnición indicada.

Anoche llegaron á Madrid doscientos confinados procedentes del presidio de Na- lencia, los cuales van destinados á los tra- bajos del canal.

Anteayer fué conducido al hospital un pobre albanil que trabajaba en la obra de junto alcafé Suizo, y el cual sufrió un terrible golpe de una viga que le cayó sobre la cabeza.

Se ha declarado estensivo el abono de tiempo de campaña como lo disfrutó el ejército, á los individuos del cuerpo de Sanidad militar que han permanecido en África con las fuerzas de ocupación.

Vana es la jaentancia de El Contemporáneo al suponer, como lo hace en su número de ayer, que atendiendo á sus observaciones el rector de la Central, ha dispuesto que se verifiquen desde luego los exámenes de los alumnos del último año de Medicina. Lo que hay de cierto en el particular, es que el Reglamento de las Universidades dispone que terminados los cursos solares de las clínicas empleen desde luego los exámenes y gra- dos correspondientes. No ha hecho, pues, el

rector mas, que cumplir con el reglamento. Por lo demas, ya decimos en otro lugar á El Contemporáneo, que hace ya algunos me- ses que el Sr. Corral ha dejado de ser rector de la Universidad.

El capitán de artillería D. Luis Ruiz Di- guery ha sido nombrado por la dirección del cuerpo indicado para que pase á Londres con objeto de estudiar los objetos que ten- gan relacion con el servicio del arma indi- cada, debiendo ponerse á las órdenes del brigadier D. Francisco Luxan, que forma parte del jurado español.

Ayer tarde recibimos los siguientes DES- PACHOS TELEGRAFICOS:

Coruña 12.
Reina tranquilidad en toda Galicia. De Portugal nada se sabe hoy de notable.

Alicante 12.
La escuadra ha abandonado ó se dis- pone á abandonar completamente estas aguas. Anoche salieron el vapor «Colon», la «Buena Ventura», «Edetana», «Ceres», «Concordia» y «Consuelo». Hoy zarpan la «Colon», la «Blanca» y la «Princesa de Asturias», y mañana el navio «Rey Francisco», la «Resolucion», la «Triunfo» y la «Carmen», que está ha- ciendo carbon.

SENADO.—SESION DE AYER 12.

Abierta la de este dia á las dos y treinta y siete minutos de la tarde, bajo la presi- dencia del señor marqués del Duero, se leyó el acta de la anterior, y fué apro- bado.

Se lee el dictámen de la comision de exá- men de calidades, relativo á la admision del señor arzobispo de Santo Domingo, y fué apro- bado sin discusión.

Se leen dos proyectos de ley remitidos por el Congreso, sobre el reparto de bienes hechos en 1835 por el ayuntamiento de Me- dina-Sidonia, y otro de pension á las huerfanas del coronel Vives, que se acuerda pa- sarse á las secciones para el nombramiento de comision.

Se lee el dictámen de la comision mista sobre el proyecto de ley de disenso paterno, que se acuerda imprimir, repartir y señalar dia para su discusión.

Jura y toma asiento el señor senador don Juan Pedro Muchada.

El Sr. Presidente: Orden del dia. Dis- cusion del dictámen de la comision mista sobre el proyecto de ley de construcción de los ferro-carriles de las cuencas carboni- feras.

Se lee, y habiendo hecho observar el se- ñor Guillermo Moreno que en el artículo 4.º se halla la palabra exportacion, el señor conde de Yeldate asintió á esta observación, hija de un error de imprenta, y con esta corrección fué aprobado sin mas debate.

El Sr. Presidente: Se procede á la vota- cion definitiva de este proyecto de ley.

Terminada resultó aprobado por 70 bolas blancas contra 3 negras.

El Sr. Presidente: Se procede á la vota- cion definitiva del proyecto de ley conce- diendo autorización al gobierno para au- mentar la subvencion á la empresa del canal de Urgel.

Terminada, dió por resultado 71 bolas blancas y 10 negras, quedando por lo tanto aprobado.

El Sr. Presidente: Se procede á la vota- cion definitiva del proyecto de ley fijando la nueva época del año económico.

Verificada, resultó aprobado por 83 bolas blancas contra 2 negras.

El Sr. Presidente: Se procede á la vota- cion definitiva del proyecto de ley sobre es- tablecimiento de almacenes generales de depositos.

Terminada, fué aprobado por 79 bolas blancas contra 3 negras.

Se lee el dictámen de la comision, rela- tivo á la concesion de próroga de conclusion á varias empresas de ferro-carriles, entre ellas las de Madrid á Zaragoza, Montblanch á Reus, etc.

El Sr. Presidente: No habiendo asuntos pendientes de que ocuparse el Senado, se avisará á domicilio para la primera reunion, y los señores senadores se servirán reunirse en secciones para el nombramiento de las comisiones de los proyectos de ley remiti- dos por el Congreso.

CONGRESO.—SESION DE AYER 12.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MON.

A las tres menos cuarto fué abierta la se- sion y aprobada el acta de la anterior.

Interpelacion sobre los documentos de Méjico

El Sr. Navarro y Rodrigo: El Con- greso recordará que pedí la palabra cuando el Sr. Olózaga aludió á los periódicos ministeriales. Yo soy redactor de uno de ellos, y quisiera que S. S. se siryese decir si aludió á La Epoca.

El Sr. Olózaga: Yo aludí á los periódicos ministeriales: si el señor Navarro se da por aludido yo no le he nombrado.

El Sr. Navarro: Entonces, como creí que el Sr. Olózaga aludió á La Epoca, y ahora se bate en retirada... (rumores.)

El Sr. Presidente: Señor diputado, puesto que el Sr. Olózaga ha dicho que no aludió á V. S., queda terminada esta cuestion.

El Sr. Gonzalez Brabo: Tengo por cos- tumbre cuando hablo en una cuestion tan grave como es la presente, hablar antes hasta con mis adversarios, para ilustrarme con imparcialidad.

Pues bien, no he oido mas que una sola voz aquí y fuera de aquí, que es la que expresa el sentimiento unanime de la nacion por los sucesos de que tratamos. Yo quisiera que algun señor diputado de la mayoría se levantara para decir que estaba conforme con lo sucedido en Méjico, y que habia sido buena la conducta del gobierno. Pero no su- cederá porque todas las manifestaciones vien- tan á demostrar que todos estamos descon- tentos y afligidos.

El gobierno de S. M. es el culpable: muy principalmente, por su conducta para resol- ver las grandes cuestiones que se presentan, conducta que no es propia del régimen po- lítico bajo el cual vivimos.

En todos los paises donde quiera que existe un gobierno, apenas surge una cuestion de grande importancia, le dá una forma á su pensamiento para resolverla, y sobre esa forma se discute. Este gobierno sigue una conducta completamente distinta, se en- vuelve en la vaguedad, abandona la cuestion, y el público se apodera de ella y la dá el color que quiere; y entonces es cuando el gobierno viene aquí y pretende variarla y modelarla á su gusto.

Tengo relaciones particulares y políticas con muchas personas, y particulares con algunas de las que se sientan enfrente. He de- jado de tenerlas con otras, y todo esto me habia retraido de hablar en esta interpela- cion promovida por una persona digna, y cuyo discurso ha sido de los mas notables que ha pronunciado en este sitio.

Yo no hubiera hablado si al final de la sesion de ayer no hubiera visto una inten- cion de acusar á las oposiciones, así como la idea de reducir la cuestion á los estre- chos límites de un asunto personal, como intentó el señor presidente del Consejo.

Quiero hacer constar, para que no sirva de argumento, que en algunas apreciaciones sobre esta cuestion no estare conforme con otros individuos de las oposiciones, con- secuencia natural de los distintos puntos de vista políticos de cada uno. Sin embargo en los fundamentos estoy seguro que nos ha- llamos todos conformes, hasta los señores de la mayoría.

Y para llegar á la cuestion sin cansar al Congreso, me ha de permitir que antes que trate de los hechos diga cómo entiendo yo los antecedentes que nos han llevado á ellos.

Que España aspire á mantener su in- fluencia en América es cosa natural, pero la cuestion está en los medios y en la política que debemos emplear para obtener aquel fin.

Muchas veces he oido afirmar que en América hay un partido español y que hay que ayudarle y estar con él. Otras veces he oido que allí hay un partido que marcha con el corriente de los adelantos y que con él debemos estar. En uno y en otro caso la política es de partido, y yo creo que no podemos hacer tal política como potencia estran- jera, por mas que en alguna ocasion tengan los paises que aceptarla.

Bajo este punto de vista, yo condeno cuanto haya querido hacerse para favorecer cualquier partido de los muchos en que está dividido el pais mejicano.

No hubiera ido á exigir satisfacciones del pueblo mejicano sin una completa justicia; pero una vez enviadas nuestras fuerzas al territorio mejicano no las hubiera retirado sin que hubieran exigido la reparacion dentro de Méjico. La cuestion de América es de ser ó no ser para España. Es necesario volver á la triste situación que estamos ó que tengamos una política fuerte, no solamente por las armas sino por la razon.

Es decir, que en vez de los efímeros triun- fos por las armas debemos aspirar al triunfo obtenido por la influencia de nuestras ideas y el triunfo de nuestra política. Tenéis se- guridad de que con la política de descier- tos que se ha seguido allí, sería recibido un yastago de nuestra familia real como lo ha sido el hijo de la reina Victoria en los Esta- dos Unidos?

Fuerza es decir que el gobierno de S. M. no es responsable de todos los errores que se han cometido en el pais americano. Yo no creo que el gobierno haya tenido, ni por asomo, la intencion de traer los sucesos al fin triste que han tenido. Diré mas, creo que esta cuestion para el gobierno era for- zada, por la opinion apasionada, y se vio precisado á pedir por las armas reparacion á Méjico.

He oido aplaudirse al señor ministro de Estado y al Sr. Coello de que fuéramos á Méjico con dos grandes potencias. Desde el momento en que yo supe la alianza no pronostiqué nada bueno, porque entiendo las alianzas entre potencias iguales, y hasta de desiguales, cuando van á una cosa fran- camente manifiesta; pero cuando esto no sucede, como no sucedía, por eso me figuré que España iba á ser ayuda y cómplice de un objeto que no era el francamente manifiesto como el único de la expedición.

Para obtener nuestras reclamaciones, hu- bieráramos sido nosotros bastantes, por mas que algun diplomático extranjero creyera que nos comprometíamos á mucho. Pero la cuestion no era de reclamaciones, y esto se ha demostrado. ¿Se juntan tres naciones para exigir algunos millones de duros de la manera que lo han hecho? No. Esta es- pedicion llevaba otra tendencia: la de poner coto al estado interior de aquella nacion, interviniendo en sus actos; lo cual no con- deno, porque el derecho de intervencion está en la naturaleza humana, y Europa puede ejercerlo en América, por mas que haya quien presume que el mundo antiguo no debe inmiscuirse en los asuntos del Nuevo Mundo.

La cuestion, pues, es saber si esa inter- vencion la sabido llevaria bien el gobierno, pues ya se sabe que este era el objeto principal de la expedición, diga lo que quiera el convenio de Londres.

Ahora bien, si tal era el objeto, ¿porqué el gobierno no ha meditado todo lo con- cerniente á tal suceso con anticipacion, y no que lo ha dejado para después? Es decir que la resolucion que podia ser desde una presidencia á una monarquía constitucional, era cosa que debía dejarse para mas tarde. ¿Cómo no se apresuró el gobierno á pregun- tar cuanto se referia á la cuestion de un príncipe? La España que tiene príncipes y que habia enviado sus soldados ¿por qué no discutía la conveniencia de una candidatura española? Y convenido el gobierno de que la candidatura española no era buena, ¿por qué este punto discutido no se ha presenta- do claro y distinto, para evitar el que se crea que no tuvo, en cuenta para nada los principios españoles al tratarse de una monarquía?

Pero en fin fuimos á Méjico. Ayer al ha- cerle un orador al señor presidente del con- sejo de ministros un argumento de gran fuerza, le hizo á este decir que el general

Prim solicitó, del modo que puede hacerlo un personaje importante, el mandar la es- pedicion á Méjico. ¿Y basta que una perso- na solicite un cargo para que se le conceda? Yo creo que si al ser nombrado el señor conde de Reus, hubiera sido preguntado sobre sus opiniones acerca de Méjico, se hu- bieran evitado muchas cosas de las que han pasado.

Tenemos, pues, que lo que principalmente llevo al gobierno á ir á Méjico en union de las otras potencias, fué lo que menos le ocu- pó; y tenemos que al hacer la eleccion de un representante, no supo hacer lo que de- bió, porque no sabia las opiniones del general Prim sobre el asunto de que se le encarga- ba. Y voy á decir una cosa. La única perso- na que en esta cuestion ha estado de acuer- do con sus opiniones desde antes de darse comienzo á ella hasta ahora, ha sido el ge- neral Prim.

Prueba de que el gobierno no conocia las ideas del conde de Reus, es que ha des- aprobado constantemente casi todos sus actos, despues de decirle que juzgue por sus ojos y por su criterio. ¿Y á esto se llama dirigir los negocios del Estado con dignidad y patriotismo? Las intenciones se- ran esas, yo no lo dudo, pero los hechos no.

El gobierno tuvo noticias de los proyec- tos del general Almonte y de su marcha á Méjico, y sin embargo nada dijo al general Prim de tales planes; dejándole obrar por sí.

Por lo que hace á la alianza, es induda- ble que por ninguna potencia se convino franca y lealmente sobre el punto principal de ella, y así fué que por Francia se manda- ron de pronto nuevas fuerzas, y el gobierno se enteró, pero no dice nada, lo que obligó al general Prim á preguntar si sería conve- niente aumentar nuestras fuerzas tambien. Todo esto prueba que Francia ha ido á Méjico á un fin resuelto; prueba que Inglaterra lo fué al suyo; y prueba que España no iba mas que ha estar del lado de una ó otra po- tencia, sin un principio fijo que la guiasse.

En los documentos y toda esta cuestion resalta la ausencia de la política del gobier- no y el perjuicio consiguiente para la na- cion, por no haber tenido en cuenta la si- tuacion del pais. De todo esto resulta que este gobierno vive por medio de una espe- cie de alianza, ante la cual no tiene inco- veniente de humillar los intereses del pais.

Y voy á concluir diciendo que el curso que llevan los pueblos se parecen, y que por lo mismo comparo la situación de España con motivo de estos sucesos con la de otros pueblos, y preveo que si el pueblo español se apercebe de la marcha por donde vamos á ir, será de nosotros.

El señor ministro de Estado: (El prin- cipio del discurso de su señoría no pudimos oírlo por el ruido que habia.) La primera parte del discurso de S. S. ha sido encami- nada á examinar la situación y las condi- ciones de los pueblos de América, y en toda ella no ha hecho mas que la apologia del gobierno de S. M., cuya política conciliadora y franca con aquellos pueblos no ha tenido por objeto mas que el conservar y el atraer la consideracion y la preponderancia de Es- paña. Repito, pues, que ha hecho la apolo- gía del gobierno.

Otra verdad ha dicho S. S. y es que la cuestion de Méjico no estaba intacta cuando el gobierno fue llamado por S. M. ¿X qué dijo el gobierno? que no se dejaría nunca- rastrar por pasiones exacerbadas para re- solver tan seria cuestion; por mas que las opiniones no podian ser mas encontradas en el pais con respecto á ella.

Después al tratar de la expedición dijo su señoría que España debió ir sola. Al decir tal cosa, S. S. olvidaba las nociones de la política con las potencias amigas. Nosotros dimos conocimiento de nuestro acuerdo, y no pudimos prescindir de ir en union de las fuerzas de otras dos naciones, cosa por lo demas honrosa y mucho para nuestro pais.

¿Qué pruebas tiene S. S. para afirmar, como ha afirmado, que el objeto principal de la expedición no eran las reclamaciones, sino el crear un gobierno? El Sr. Gonzalez Brabo no ha leído los documentos, y si los ha leído no la ha podido decir eso.

Ha supuesto S. S. que habíamos hecho un papel secundario y desairado al retirarnos. ¿No ha hecho lo mismo que nosotros Ingla- terra? ¿Y cree S. S. que ni Inglaterra ni Es- paña hubiera pasado por nada que las hu- biera podido humillar? Además, que no se trataba de una alianza; sino de un convenio para hacer reclamaciones análogas, y por consiguiente no se ha abandonado causa alguna que tuvieráramos compromiso en sostener.

¿Tiene S. S. alguna prueba para justificar que habia un pensamiento deliberado de es- tablecer una monarquía en Méjico? No, por- que nada de esto se ha dicho mas que por indicaciones, y de ellas se dió conocimiento al señor conde de Reus. Ya ve S. S. como es infundado el cargo que me dirige. Y para probar lo indicado, leeré un despacho (leyó.) Esto en cuanto á la candidatura; y en cuanto á la conducta que debia seguir nuestro plenipotenciario, se le decía (leyó.) Es decir, que no solamente se le dió conoci- miento, sino que se le trazaba la conducta que debia seguir para evitar la colocacion en un trono en Méjico y de un príncipe es- tranjero. El señor conde de Reus se encon- traba en una situación muy difícil, y para salir de ella no sería fácil salir como él ha salido.

Ha dicho S. S. que se habia elegido para el mando de la expedición al general Prim, cuyas ideas eran contrarias á las del go- bierno con respecto á Méjico, y que esta di- vergencia de ideas se veia en los despachos del general. Pues yo ruego que S. S. me presente despacho alguno donde se pruebe esa divergencia, la cual no podia existir porque en las ideas del señor conde de Reus y las del gobierno no la ha habido, desde que se dieron á aquel las instrucciones para el desempeño de su mision, que nada tenia de lo que suponía el Sr. Gonzalez Brabo al decir que la parte principal del tratado era para una intervencion directa en el estable- cimiento de un gobierno sólido. Y leeré algunas palabras para probarlo (leyó.) Es completamente gratuito cuanto se le

atribuye al gobierno, y no ha habido otras intenciones ni tendencias al ir a Méjico que las que constan en el tratado de Londres, donde terminantemente se expresan.

Ayer el Sr. Olóza y hoy el Sr. Gonzalez Brabo han manifestado una idea que no se comprende como ha podido salir de los labios de hombres de gobierno. Me refiero a la reorganización de las colonias. ¿Cómo se hablará de leyes especiales para las provincias ultramarinas? No las tiene y por ellas están casi igualadas a todas las provincias españolas. Necesario es que conste que nunca con menos razón que ahora se ha podido hablar de tales leyes especiales para las colonias.

Para terminar el Sr. Gonzalez Brabo ha usado de reticencias, como para indicar que estábamos supeditados a influencias extranjeras. Pues yo reto a S. S. a que descubra esas influencias, y a que diga si hay en nuestra conducta algo que sea indigno del país.

No insisto mas en la contestación al señor Gonzalez Brabo, porque ha demostrado que no ha dirigido un solo cargo fundado al gobierno.

El Sr. Gonzalez Brabo: Apenas se dice aquí algo en una discusión política, se hace caso de honra. Yo no he pensado en decir nada que ataque a la de S. S.; si al contrario fuese, lo diría y diría en lo que me fundara.

El señor ministro de Estado ha censurado lo que se ha dicho sobre el arreglo de nuestras provincias marítimas. Pues conste que yo deseo que aquí se ventilen todas las cosas relativas a tales provincias, como se ventilan en todos los parlamentos. Si en esto soy pecador no me arrepiento.

Entrar en otras consideraciones sería contestar al discurso de S. S. y yo no puedo hacerlo. Unicamente diré que no había dicho que el señor general Prim ratificase sus opiniones en sus despachos, sino que se traslucía esa ratificación.

El Sr. Olóza: Resulta que las Cortes pueden hacer las leyes para las provincias marítimas, y pudiéndolas hacer deben hacerlas, y reformar la legislación que hoy las rige, porque las circunstancias lo exigen.

El señor presidente del Consejo: En todas las cuestiones se encuentra este gobierno en una situación especial. Ha hecho mas que todos los gobiernos, y sin embargo se le acusa de no hacer nada. Tratándose de las provincias marítimas los cargos son mas injustificados que sobre cuestión alguna porque ni el partido progresista ha hecho leyes para las colonias rigiéndolas por reales decretos, y el Sr. Olóza no protestó entonces. Bueno es que esto conste ahora que se ha despertado el amor de S. S. a sus hermanos de América.

Pero hay algo que da lugar a creer que el gobierno desatiende a las colonias para hablar de reformas? No, y esta administración tiene y ha tenido la idea de ir poco a poco aboliendo las leyes especiales e igualar a los habitantes de aquellas provincias con los demás de la monarquía.

Esto es liberal, a pesar de que nosotros

somos tan reaccionarios, según se nos llama. Las reformas que se han hecho, fueron propuestas por mí cuando era capitán general de Cuba, hace muchos años, sin haberse resuelto mientras mandaba el Sr. Gonzalez Brabo y sus amigos (El Sr. Gonzalez Brabo pide la palabra). Otros proyectos hay pendientes, entre ellos el de llevar allí nuestros códigos y varias leyes de las que rigen en la Península.

El gobierno no cesa en sus reformas y está dispuesto a llevarlas todas a cabo lenta pero progresivamente, como reclama la época en que vivimos.

El Sr. Gonzalez Brabo: El señor ministro de Estado encontraba peligroso que se hablase aquí de Ultramar, y sin embargo, el señor presidente acaba de demostrarle lo contrario. Vea como no es ocasionado a peligros el hablar de las provincias de Ultramar.

Y respecto a lo que ha indicado el señor presidente que ha hecho, ha debido traerse aquí para que hubieran tenido el carácter de ley con que rijen. Por lo que hace al expediente de que habló S. S. y que no se despachó, no fué culpa mía, porque no he sido ministro en ese tiempo.

Si alguien hay aquí que pueda tener alguna culpa, será el presidente del Congreso, que perteneció entonces al gobierno, y el mismo general O'Donnell, que ha sido ministro varias veces.

El Sr. Olóza: Yo me alegré de este incidente, porque él llevará esperanzas gratas a nuestras colonias; y siento que el señor ministro de Ultramar no nos haya hablado hasta ahora de lo que ha hecho y de lo que piensa hacer.

Por lo que hace al partido progresista, acordó en las constituyentes regir por medio de leyes aquellas provincias. Y las leyes no se han de reducir a la administración sino a la política de aquellos pueblos, cuyas bases constitucionales debían fijarse.

El señor presidente del Consejo: No estamos de acuerdo en la manera de dar leyes a las provincias marítimas, pues S. S. pide una Carta o Constitución especial, y yo por el contrario creo que con lentitud, como he dicho, debemos llegar a igualar aquellos pueblos con los de España, sin ley ninguna especial que los separe.

Rectifico ligeramente el Sr. Olóza, y se suspendió la discusión, porque lo avanzado de la hora no le permitió al Sr. Rivero comenzar turno en pro, y se levantó la sesión acordándose que mañana se reúna el Congreso en secciones.

SEGUNDA EDICION.

Noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Belgrado 11. Ayer fué atacado un gendarme serbio por dos turcos, lo cual produjo un motin. Los turcos fueron presos.

Paris 11. En los círculos políticos se sigue hablando de Congreso europeo para re-

selver las cuestiones pendientes, y se dice que unos opinan porque lo compongan plenipotenciarios de las cinco grandes potencias, y otros porque se admita también a las potencias de segundo orden.

Se habla de disolución del cuerpo legislativo así que se cierre la legislatura y muchos candidatos trabajan ya esperando que las elecciones se hagan en octubre.

Segun algunos diarios, están bastante adelantadas las negociaciones con Austria para la cesion del Véneto.

Se asegura haberse recibido en las Tullerías pliegos importantes del embajador francés en Washington, cuyo contenido se tiene secreto.

Berlin 11. Se cree que continuará el ministerio, aunque haciendo algunas concesiones a la opinion pública.

Atenas 9. El general Coleotroni ha formado un ministerio de transición.

Roma 11. La manifestación de los prelados al Papa, firmada por veintinueve cardenales y doscientos cuarenta y cuatro obispos, es una paráfrasis de la alocucion de Su Santidad. Aprueba cuanto ha hecho Pio IX y le exhorta a la firmeza y a la resistencia.

Londres 11. Las noticias de Nueva-York del 1.º del actual, dicen que los confederados han evacuado a Corinto. El general Butler continúa en Nueva-Orleans sus medidas de rigor. El general Banks avanza de nuevo en el estado de Virginia. Aumentaban los odios entre los partidos beligerantes.

A la una de ayer tarde fué atropellada una niña de tres años, por un caballo en la calle del Tribulete, causándole una herida contusa de pulgada y media de estension, interesando todos los tejidos blandos de la parte media de la region frontal; y a los pocos momentos se cayó Antonio Cuellar, niño de seis años, a quien le resultó la fractura de la clavícula izquierda. Ambos fueron curados en la tercera casa de Socorro, Plaza del Progreso, de manera que en los dias que van transcurridos del presente mes, y hasta ayer tarde, van ocurridos en la referida casa sesenta accidentes de diversas clases.

Ayer tarde ha tenido la honra de ser recibido por S. M. el acreditado diamantista D. Félix Samper, quien ha puesto en sus regias manos el magnifico adorno de que ayer nos ocupamos, y que constituye una prenda de inestimable mérito. Tanto S. M. como el general O'Donnell que se hallaba presente, el guarda-joyas de palacio, y cuantas personas de la real servidumbre han tenido ocasión de admirar la riqueza, la elegancia al par que la sencillez y el buen gusto de estos adornos, han prodigado justos y repetidos elogios al distinguido artista encargado

de su fabricación. Compónese este adorno de una diadema formada por dos cintillos de diamantes sobre los que resalta un tercio de perlas, y en este descansa la orla compuesta de grecas y sencillas flores, todo de brillantes, formando un conjunto gracioso y elegante; un afiler de banda, dos pulseras, pendientes, un alfiler, collar y gran corsag. Difusa tendria que ser la descripción si hubiéramos de detallar todos los preciosos pormenores de estas riquísimas joyas, que apenas podrán hallar otras que con ellas compitan en los mejores surtidos extranjeros. El Sr. Samper aunque no ha hecho mas que combinar y montar las piedras, pertenecientes todas al patrimonio particular de nuestra augusta soberana, puede estar satisfecho de su obra, y en verdad que es lástima no pueda figurar en la exposición de Londres como muestra de los adelantos de la industria nacional, y de la magnificencia de los monarcas de España, los cuales es sabido que en momentos supremos saben ofrecer sus joyas para satisfacer las necesidades de su reino. Mas de trece mil piedras forman el conjunto del aderezo que nos ocupa: mas de trescientas de ellas son esmeraldas; de estas algunas, como son las perlas de los pendientes, las de los colgantes del corsag y las centrales, de considerable tamaño; una de ellas tiene mas de pulgada y media de diámetro, y son muchas las que se acercan a este tamaño; el collar se compone de gruesas cuentas de esmeraldas facetadas, alternando con otras de igual grueso formadas de diamantes empabé. Sentimos que no nos sea posible dar a nuestros lectores una descripción suficiente a hacerles formar idea exacta del mérito y valor de estos adornos.

La zarzuela La Isla de San Baladrán, estrenada anoche en el teatro de Jovellanos, tuvo un éxito brillante. El pensamiento que preside a esta obra no puede ser mas original y gracioso. En La Isla de San Baladrán están trocados los poderes y los oficios de los dos sexos. Allí, son las mujeres las que reinan, las que pelean, las que manejan los negocios políticos y domésticos, mientras los hombres están relegados a un serrallo o destinados a coser o hacer calcetas. Juzguen nuestros lectores de las graciosas situaciones a que estas costumbres darán lugar, y figúrense a los señores Caltanazor y Arderius requebrados y solicitados, ya por una reina como la señora Rivas, ya por un general como la señora Fernandez, ya por un ministro como la señora Bardan. Pero lo que despues de todo hizo sensación en el público, fué un artículo del bando o decreto con que el Sr. Caltanazor restablece en San Baladrán el poder del sexo feo, y fija los derechos del hermoso. «Los hombres, dice, manejaremos el teatro...»

Porque el cielo destino Para gastar Napoleón. Al noble pueblo español. Al oír estos versos, un grito general llamó a los autores en medio de los más atronadores aplausos. Los autores, son: de

la letra el Sr. D. José Picon; y de la música el maestro Oudrid. Uno y otro han hecho una zarzuela que les dará nombre y dinero.

Desde el 28 de mayo al 3 de junio, ha circulado por la línea férrea de Madrid a Alicante, 12,224 viajeros; por la de Madrid a Zaragoza, 8,940; y por la de Alcazar a Ciudad Real y Córdoba, 3,252. El total de productos de la primera, ha sido reales vellón 1.134.454 35 céntimos; de la segunda, 425.438 75; y de la tercera 104.067 76.

Un periódico de la oposicion progresista confiesa que el discurso pronunciado anteayer por el señor ministro de Estado, fué ordenado, bien hablado y de buenas formas.

A La Iberia, que insiste en afirmar que las correspondencias publicadas por diversos diarios de provincia proceden de origen completamente ministerial y se escriben en los pupitres de las oficinas públicas, contesta otro periódico que debiera ser mas explícita para que los aludidos pudieran salir a su legitima defensa.

La expedición científica que en breve saldrá para las aguas del Pacifico ha quedado constituida del modo siguiente: Sr. D. Patricio Paz Nembuela, jefe; Sr. D. Fernando Amor, catedrático de historia natural del instituto agregado a la universidad de Valladolid, segundo jefe; Sr. D. Marcos Jimenez de la Espada, ayudante primero del Museo de ciencias naturales, y Sr. D. Francisco de Paula Martínez, ayudante interino de historia natural de la Universidad de Madrid, naturalistas colectores; el Sr. D. Bartolomé Puig, naturalista preparador de la Universidad de Barcelona, médico de la expedición y disecador; D. Juan Isern, ayudante tercero del Museo de ciencias naturales, colector botánico. Ya tambien un fotógrafo, cuyo nombre no recordamos, pero de cuyos conocimientos se habla veintiocho veces. Estos naturalistas parece se repartirán los trabajos conforme a sus especiales conocimientos, sin que por eso dejen de auxiliarse todos mutuamente.

De los desórdenes ocurridos en Portugal van resultando dos males gravísimos para el país a juicio de El Constitucional; el desorden y la anarquía producida siempre por las situaciones anormales cuando se prolongan, y el riesgo de que ocurra una revolución de mayor trascendencia si el movimiento llega a tomar el carácter alarmante que se le supone. Fomentada, añade, por los partidarios del absolutismo la rebelion reciente, y sostenida en la prensa por los órganos que profesan las ideas revolucionarias, el vulgo, dócil instrumento de tales voluntades, se doblega fácilmente a la influencia de sugerencias malévolas, alzándose contra el poder constituido sin saber que es lo que pide, ni el peligro a que espone la sociedad, conmoviéndola para impulsarla a retroceder en la via de los adelantos y las ideas modernas.

peñado en sacarle adelante y le sacaré. Como que estoy persuadido que me va en ello mi fortuna.

Aquí asoma la punta de la oreja. Lágrimas de indignación del señor de la corbata rosa se esplica por su interés: ha creído, con razón o sin ella, que su porvenir depende de él de Remy de Santorin y esto es todo.

D. Agapito alimentaba la ardiente ambicion de suceder al editor, su principal, que en este momento echaba fuera el doble seis, y que por cierto no deseaba otra cosa que renunciar al comercio de la música; solo que tenía la modesta exigencia de apeteer una suma enorme para ceder su establecimiento; suma de la cual, su primer dependiente, a pesar de sus brillantes cualidades no poseía la vigésima parte.

Yo lanzaré a Remy, yo le elevaré; yo le pondré en el pináculo repetía con animacion. Aunque no tuviese ni sombra de talento, le había de improvisar una reputación de primer orden, porque, si no me engaño, estaba de ser el medio por el que he de llegar a ser aquí el amo.

En cuanto cerró el almacén, el activo don Agapito se dirigió hacia la barrera de los Mártires, deteniéndose ante la casa, cuyo piso superior estaba ocupado un lado por el estudio de Segismundo y el otro por la boardilla de Remy de Santorin.

Eran las doce de la noche cuando entraba en la humilde habitación del poeta compositor.

—¿Vamos a ver, preguntó al entrar, ¿en qué estado estamos?

—Estoy concluyendo la segunda parte, dijo Remy. El poema entero está acabado; tengo tambien listos una porcion de fragmentos para la tercera, y como veis, trabaja sin descanso.

—Bien sabeis que mis consejos no son de despreciar; dijo, no sin una buena dosis de petulancias el agente de música; sentaos al piano y veamos que tal os ha salido esto último.

Mas de una hora hacia que Julieta tocaba ya casi de memoria El Baile, ligera romanza de amor, donde había descubierto, no sin emoción, discretas alusiones; que ella sola se creía en estado de comprender.

—Decididamente es muy bonita, muy linda, querida! dijo el caballero Du-Vernais, que escuchaba hacia largo rato a Julieta. Nuestro almirante D. Agapito no nos ha engañado, y su señor Remy me parece que tiene verdadero talento. Cuando se ejecutó su sinfonia quiero que vayamos a oírlo.

—¡Ah! ¡qué bueno sois, mi querido tío! contestó Julieta con la mayor efusion.

El caballero estaba de muy buen humor. —¡Vamos, loquilla, afuera melancolía! Te he visto triste esta tarde y yo no quiero que lo estés bajo ningún pretexto.

En seguida el anciano caballero dió las buenas noches a la señora de Remy; y se retiró a sus habitaciones.

—Ha dicho que estabas triste hoy? preguntó la anciana señora. ¿Y por qué has estado triste, mi querida niña?

Julieta se puso encarnada, suspiró, tartamudeó algunas palabras y no supo qué responder: la señora de Remy insistió.

—Mi buena mamá, dijo al fin la joven, pensaba en nuestras pasadas desgracias. Y era verdad, porque el pensamiento de Remy iba siempre unido en su espíritu al recuerdo de aquellos dias de miseria, porque había pasado.

—Tampoco olvido yo, hija mía, lo desgraciadas que hemos sido; pero es para dar gracias a Dios que se dignó enviar en nuestro socorro al noble caballero Du-Vernais, para bendecir a nuestro bienhechor. Estoy bien segura que a pesar de tu tierna edad, te acuerdas tambien de las angustias que pasamos.

Por una transición muy natural, la buena abuela habló de confianza en Dios, de caridad y de reconocimiento.

Julieta, sin embargo, contenida por una timidez hábil y legítima, no se atrevió a nombrar a Remy de Santorin, a quien desde el fondo de su corazón aplicaba la mayor parte de las lecciones de su abuela.

El baritono sufría entretanto un minucioso interrogatorio en casa de Saint Max.

CAPITULO VI. Personal y material, y proyectos del señor.

Arañas y candelabros estaban encendidos. Pedro, el ayuda de cámara, astuto tino, y Tril el groom, piñuelo de cortos años, acababan de colocar los sillones.

En la cocina, Marion, que había envejecido en el servicio mas que modesto de la difunta señora de Saint-Max, hacia hervir el agua para el té gruñendo hasta más no poder contra los usos, los hábitos, las costumbres y la marcha de su joven amo.

—Pero mi Dios y mi señor! decía: Hay ser en el mundo para hacer esta clase de vida?... porque es vivir al revés. ¡Recibir todas las semanas un ato de badulaques y saltarinas a las once de la noche, cuando esta debía ser la hora de acostarse! Gostar en un mes mas dinero que gastaban el señor y la señora, que santa gloria hayan, en

gun nosotros, interesa a todos los amantes de las bellas artes.

Don Agapito usaba siempre el nosotros comercial, dándose así cierto aire de dueño de establecimiento, de socio, de co-editor, pero ¡ay! no era mas que dependiente; primer dependiente, es verdad, pero simple dependiente. Así como las abejas de Virgilio era para otro para quien destilaba la miel de su facultad! Y que otro, Santo Dios!

Para un principal amante del dominio! Arastraba como los bueyes del poeta el pesado carro. Para un amo y no para sí! Para otro cordaba la lana del reclamo y elevaba las reputaciones de ciertos debutantes! ¡sic vos moti vobis!

Julieta preguntaba con la mirada; el caballero prestaba una complaciente atención; D. Agapito añadió entonces que Remy estaba componiendo una obra de primer orden, una sinfonia! de la cual había ya él tenido la dicha de oír algunos trozos.

—Es una cosa admirable! magnífica! exclamó; la Francia entera aplaudirá esta obra; yo lo aseguro! Tendrá un éxito popular, será la Dama Blanca de esta época. Tengo la evidencia de que Remy tomará por asalto el puesto que le corresponde por su talento original y picante. En esta clase de asuntos, nosotros los editores tenemos la experiencia, y como yo decía ayer mismo a mi asociado: «Es una fortuna el que sea-mos los protectores de un autor semejante.»

Julieta, encantada de lo que oía no pensaba en disimular sus impresiones. En cuanto al caballero, lejos de interrumpir al locuz D. Agapito, preguntó sencillamente el título de la futura obra de Remy.

Aunque enemigo declarado de los artistas, el caballero Du-Vernais amaba mucho las artes; se deleitaba con la verdadera poesía y con la buena literatura; apreciaba la crítica imparcial y tenía por la música una especial predilección.

Don Agapito le tenía clasificado entre los aficionados melómanos. El título de la sinfonia! exclamó con el aire mas importante del mundo, es un gran secreto! un grandísimo secreto! Tememos y con mucha razón; a los plagiaríos; pero... el señor caballero y la señorita serán discretos, ¿no es verdad?

—Puedeis contar con ello, exclamó vivamente Julieta.

—Pues la sinfonia se titula El Soldado; precisamente esto fué lo que me hizo recordar la Dama Blanca, por aquel aire famosísimo que comienza «Ah! qué placer...» Remy ha dispuesto el plan de su obra de un modo enteramente distinto, completamente nuevo; sin dejar de conformarse por supuesto, con las reglas del genero no ha imi-

to para nada esas interminables repeticiones que bajo todos los tonos se prodigan hasta lo infinito. No hay ni un autor que imite menos que Remy, ninguno que se aleje mas del carril trillado y comun.

—¡Sin embargo, a las veces, demasiada originalidad suele ser un defecto! observó el caballero.

—Nosotros no pecamos por el exceso, respondió Agapito identificándose con el compositor; nosotros hemos estudiado a los maestros, y nuestros atrevimientos no tendrán nada de chocantes.

—¡Sea enhorabuena! contestó el otro.

—El señor caballero no ignorará seguramente que las repeticiones monótonas de que yo he tenido el honor de hablarle, son el escollo del género. Los alemanes a fuerza de no tener mas mira que la armonía, han abusado lastimosamente: el público francés prefiere, con mucha razón, la invención fuerte y viva. Y esto lo ha comprendido Remy a las mil maravillas. Ha sido prodigo, pero de riquezas melódicas. Como Rossini en el Barbero; como Meyerbeer en Roberto el diablo; ha arrojado a manos llenas en su composición, arias y mas arias, y siempre arias! No escasea la imaginación, no economiza los efectos: se abandona sin temor a su imaginación fecunda y ardiente.

—Quisiera creeros, objeto el caballero; pero con el derecho que di el ser un antiguo aficionado, os haré observar que una sinfonia no es un popurrí, un baturrillo; los jóvenes que solo han compuesto piezas sueltas, se avienen muy mal a formar un todo con las diversas partes de su obra.

—¡Oh! señor caballero, nuestras transiciones son habilísimas! nosotros no hemos cometido el error, bastante frecuente con efecto, que señalais!

—Por otra parte, El Soldado, bajo cierto aspecto, es un asunto... qué sé yo qué diga; pero ya veis, no podrá menos de haber tambores, trompetas, cañones, batallas, música infernal, en fin.

—¡Cuán equivocado vais, señor caballero Du-Vernais! contestó el inagotable Agapito; no hay nada mas variado que el poema de Remy. Los poetas, en general, causan la desesperación de los músicos. Comunmente les presentan libretos que paralizan su inspiración. Como son unos ignorantes en música, pecan sobre todo por el defecto de variedad, la ausencia de las medias tintas y de las transiciones mas útiles; ¡pero Remy, Remy tiene la incomparable felicidad de estar libre del yugo de la colaboración! Un poeta vulgar hubiera comenzado por un canto bélico; nosotros por la inversa, hemos procedido de un modo distinto, enteramente contrario; hemos empezado por un him-

Dice anoche La Epoca que no ha querido significar con la noticia de los refuerzos que se van a mandar a Cuba propósito alguno por parte de la España de intervenir en las operaciones militares que hoy ejecutan los franceses en Méjico, y que nuestro colega considera próximas a llegar a su término.

Ya se hallan reunidos todos los datos que ha reclamado el ministerio de la Gobernación a los gobernadores de las provincias, sobre el movimiento que tuvieron los fondos de los positos del reino en el año de 1861. No sin gran esfuerzo se han coleccionado tan importantes datos, despues del largo periodo de tiempo en que estuvo abandonado este ramo de la administracion pública; pero al fin se ha puesto término a esta tarea, tan hábilmente emprendida por el digno director general de administracion, con la cooperacion de los Sres. Gracia, Cantalapiedra y Fernandez, a cuyo cargo se halla el negociado correspondiente desde su reorganizacion, de cuyos funcionarios llaman notablemente la atencion las considerables sumas que han ingresado en los establecimientos por efecto de las reintegraciones hechas por los deudores en el primer año de haberse ordenado los reintegros; por cuyo concepto se recaudaron mas de 800,000 fanegas de grano y tres millones en metalico: de forma que en el año actual puede esperarse una recaudacion todavia mayor, a juzgar por las buenas cosechas que se presentan en las provincias agricolas, y por el mejor deseo de que están animados los pueblos para fomentar los positos, cuya total riqueza puede calcularse en mas de cien millones de reales, segun podrá apreciarse el día que vean la luz pública estos datos.

El sitio destinado para España en la exposicion de Londres se halla colocado próximamente en el centro de la galeria principal que une las dos grandes naves; pero es tan pequeño y tan mezquino, que no es posible colocar todos los objetos con la propiedad que fuera de desear.

Hay sin embargo excelentes muestras de minerales, vinos, aceites, harinas, tejidos y blondas, llamando mucho la atencion una magnifica escribania, un reloj y un espejo de acero con embutidos de oro y plata, obra de nuestro compatriota Zuloaga; y unas sillas de montar primorosamente construidas por D. Gregorio Garcia Dorado, de Valladolid; unos brillantes, del Sr. Soler, de Barcelona, y las blondas y paños catalanes, así como las plantas morellanas, que se hallan vendidas ya. Tenemos tambien una magnifica coleccion de maderas, sin igual en la exposicion, presentada por el patrimonio y cuerpo de ingenieros de montes, que es lástima no pueda presentarse como fuera de desear, en buenos estantes y bien ordenada. En la galeria de bellas artes hay pocos pero buenos cuadros españoles, llamando mucho la atencion Los comenidos y la Muerte del principe D. Carlos, de Gisbert; El Emplazamiento, de Casado; la Santa Cecilia, de Madra-

zo, y algunos otros que pueden figurar dignamente al lado de los de otras escuelas.

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy. — San Antonio de Pádua, confesor. — Tempora.

Cultos. — Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Capuchinas, donde se festejará a San Antonio de Pádua con misa mayor y sermón que predicará D. José Losada; por la tarde completas y reserva. — En las parroquias, San Isidro y capilla de palacio habrá misa mayor, y en el Salvador, San Marcos y San Sebastian será con sermón. — En el colegio de los Portugueses se celebrará con solemnidad a San Antonio de Pádua, pronunciando sus glorias en la misa el P. Bonifacio Peña: por la tarde completas y reserva. Asistirá la santa hermandad del Refugio. — Terminan las solemnes novenas de San Antonio de Pádua: y se celebrará la fiesta principal en las iglesias siguientes, siendo oradores, en Santa Cruz D. Cipriano Tornos y D. Ambrosio Infantes; en Monserrat D. Francisco Gomez Salazar y D. Miguel Sanchez; en San Justo D. Pio Hernandez Fraile y D. Emilio Moreno; en Santa María D. Castor Compañia; en Capuchinos D. Eugenio Amor Palafox y D. Basilio Sanchez Grande, y en San Francisco el señor D. Marcos Jordan.

En el colegio de Loreto es el segundo día y pronunciará el panegirico en la misa don Juan Abdon y en San Cayetano D. José Tercero. — En la iglesia de la Buena Dicha dará principio a las diez una devota novena rezada a San Antonio. — Prosigue celebrándose la novena de la Santísima Trinidad en la iglesia del Carmen Calzado, y hoy serán oradores D. Pedro Pegalado Ruiz y D. Felipe Velazquez. Por la tarde habrá ejercicios espirituales con sermón en las Trinitarias y por la noche en el Oratorio del Olivar y Bóveda de San Ginés. — El domingo próximo habrá en la parroquia de San Andrés una solemne función que al Santísimo Sacramento dedica la asociacion del Santo Viatico en desagravio de los ultrajes e irreverencias que se cometen en las calles cuando es llevado a los enfermos, y para rogar a Dios por la salud del romano Pontífice, de SS. MM. y AA. y por las necesidades de la Iglesia y del Estado. Estará S. D. M. de manifiesto, habrá sermón por mañana y tarde y oficiará de pontifical el Excmo. Sr. don Antonio María Claret, arzobispo de Trajanópolis. La orquesta estará dirigida por el señor Ovejero. — Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Remedios en Santo Tomás ó la de la Salud en Santiago.

Orden de la Plaza. — Servicio para hoy. — Parada: Borbon. — Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: señor coronel teniente coronel mayor de Borbon, D. Antonio Luzan y Navia. — Jefe de día: señor comandante capitán de Toledo, D. Manuel Gomez Mantelo. — Visita de Hospital: Toledo. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

BOLSA-COTIZAC. OFIC. DE AYER 12.

Table with columns for 'Ult. pre.' and 'Ul. pre.' listing various financial instruments like 'Efectos públicos', 'De junio de 2,000', etc.

ANUNCIOS.

LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS De hierro del Norte hace saber al público: que desde 1.º de junio en virtud de un convenio celebrado al efecto con los señores Benito Garcia y Rafael Arnaiz, queda establecido entre Sanchidrian y Villalba un servicio de galeras aceleradas en combinacion con la hora de salida de nuestros trenes para el transporte de viajeros que desde Madrid se dirijan a las provincias del Norte, Nordeste y Noroeste de España y viceversa.

Las condiciones del viaje de Sanchidrian a Villalba ó viceversa serán: Veinte y cinco reales por asiento, transporte gratuito de 20 kilogramos de equipaje, y el exceso de peso se pagará a razon de 3 rs. arroba. Habrá dos salidas diarias de cada punto. Los viajeros al llegar a Villalba ó Sanchidrian se dirijirán para tomar sus asientos a los encargados de los Sres. Garcia y Rafael Arnaiz en cada punto.

EN LA CAVA DE SAN MIGUEL, N.º 5, cuarto tercero de la derecha, se admiten varios jóvenes que quieran dedicarse a aprender el iluminado de estampas.

SE CEDE UN BONITO GABINETE con una espaciosa alcoba para uno ó dos caballeros que no necesiten asistencia. Calle de Santa Isabel, núm. 14, cuarto segundo de la derecha. Se advierte que no es casa de huéspedes.

SE VENDE UNA CARRETELA, SU Sauter Winder, y unas guarniciones de plaqué. Puede verse calle del Almirante, núm. 23, cochera.

ESPECIALISTA. — CAMBIO DE DOMICILIO. — El médico-cirujano, catalán, don Joaquin Dalmáu, que hace tres meses llegó a esta corte, despues de 26 años, de práctica, y que ha curado algunas personas imposibilitadas y muchas otras de enfermedades crónicas, tenidas por incurables se ha trasladado de la calle de Tudescos a la de la Greda, núm. 24, principal. — Recibe de doce a cuatro.

LOS ESTUCHES DE MADERA CON todos los objetos de escritorio que se vendian en la calle de las Huertas, núm. 24, frente a la del Lobo, se espenderán en la plazuela de Matute, núm. 4, nuevo almacén de papel de Carretero.

BALANCE DE LA SOCIEDAD VALENCIANA DE CRÉDITO Y FOMENTO.

Table with columns for 'Reales' and 'Cénts.' showing financial data for 'CAPITAL ACTIVO' and 'CAPITAL PASIVO'.

SE NECESITAN COSTURERAS, EN blanco de señora, calle del Espejo, número 4, cuarto segundo de la derecha.

SETECIENTOS VEINTE REALES VE Sillon por 192 rs. vn. — Francés é italiano, enseñanza pronta y completa. Para este mes hay clases por 32 rs. mensuales. Abogado, don Luis de Berthelmy, director y profesor único. Calle de Jardines, núm. 17, bajo izquierda.

SUEÑO DE ORO, COMERCIO DE SEDAS. — Han llegado 4,000 corsés a la emperatriz desde el infimo precio de 19 rs. uno. Mirinaques de todas clases a precios sumamente arreglados; y otra coleccion de mitones al insignificantemente precio de 2 rs. par. Preciados, 9, Madrid.

D. JULIO PAUCHET, dentista de S. A. R. el duque de Aumale, establecido en Madrid desde hace un año.

Las piezas y dentaduras completas que se construyen en los talleres de Mr. Pauchet son de una esmeradísima perfeccion, é imitan prodigiosamente a las naturales, asegurando una perfecta masticacion y una pronunciaci6n fácil. Sostenidas por la presi6n atmosférica, remedian todas las imperfecciones las piezas con ganchos y ligaduras, sistemas abandonados por los buenos dentistas.

Horas de consulta: desde las diez de la mañana a cuatro de la tarde. Calle de la Montera núm. 46.

FABRICA DE CRISTALES de San Ildefonso (La Granja).

El depósito de cristales de esta fábrica, establecido en la calle de Barrio-Nuevo, número 42, se ha trasladado, por causa de la obra que se está haciendo en dicho local, a la calle de la Montera, núms. 45 y 47, pasaje de Murga.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.

Por especiales circunstancias, van a realizarse desde hoy, dos cajas de chaconadas francesas de última novedad a 2 1/2 y 3 rs.; nanceaus y batistas estampadas, de 7 á 4 reales; bareses con flores, y otros con volantes de seda, á 2 1/2 rs. vara; foular en cortés de volantes, á 4 1/2 rs. vara; trajes de glase á disposici6n a la mitad de su valor; lencería para sábanas de todos anchos, y para camisolas desde 6 rs. en adelante. Postigo de San Martin, número 22, próximo a la de Jacometrezo.



COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. DIRECCION GENERAL: PRADO, N.º 19, MADRID. Formacion de capitales, rentas, dotes, pensiones, exencion del servicio militar, etc.

Puede hacerse la suscripcion de modo que en ningun caso se pierda el capital impuestoen las ganancias. Se dan prospectos y explicaciones de palabra ó por escrito.

PORCELANA, CRISTAL Y LOZA. CALLE DE ESPOZ Y MINA, N.º 3.

COMPANIA DEL FERRO-CARRIL DE CIUDAD-REAL A BADAJOZ.

El consejo de administracion de esta compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores accionistas que el segundo cupon de intereses de las acciones que vence en 1.º de julio próximo será satisfecho desde dicho día, previa presentacion de los cupones con la correspondiente factura, cuyo impreso se facilitará.

En Madrid en la caja de la compañía, Puerta del Sol, núm. 14, cuarto segundo. En Paris en casa de los señores Parent, Schaken y compañía, 12, place Vendôme. El secretario del consejo, EUGENIO DE ABELLA.

ESPECTACULOS DE HOY.

Principe. — A las 8 1/2. — El vagamundo y su familia. — Una mascarada en el teatro del Principe. Zarzuela. — A las 8 1/2. — Retrato y original. — Una vieja. — La isla de San Baladrán. Circo de Price. — Funcion de ejercicios ecuestres.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor D. Hilari6n de Zuloaga.

no á la paz. Todos los encantos de la vida laboriosa están espresados, ya en diálogos, ya en piezas de conjunto, por un coro de obreros, de pastores, de aldeanas y de obreros. Se oye una voz de bajo; es un anciano que maldice en términos generosos, á los hijos de Cain, autores de la guerra. Despues se escucha un grito de alarma: son hordas de bárbaros que amenazan la independencia de la patria. Entonces los pacíficos ciudadanos se preparan al combate, no sin pesar; pero con noble entusiasmo. Suprimo una escena muy alegre que hay entre un recluta y un veterano, como asimismo la despedida de un quinto y su novia, episodios todos felicísimos. Baste decir, que lo sentimental y lo cómico se mezcla con el elemento dramático, y que por transiciones que nos conducen al debut magistral de la obra, termina la introduccion de nuestra sinfonia con un canto de marcha marcial, tan brillante como entusiasmador. Don Agapito, el de la corbata rosa, hubiera analizado, sin duda, con no menes brío las diversas partes siguientes, si el almacén no se hubiera llenado de pronto de gente. Julieta hizo un movimiento de despecho. Johannet, cansado de esperar en la calle, acababa de entrar. Agapito se adelantó hácia unas señoras que pedian La Torre del Moro, esa espiritual romanza de quien Saint-Max habia dicho tanto y tan bueno en su último folletín. — La Torre del Moro, señoras mías, tiene, con efecto, su mérito, replicó inmediatamente el incansable primer dependiente del almacén, que no habia notado la entrada de Johannet; pero tenemos cosa mucho mas selecta en su género. Cuanto pueda decir es poco en elogio del Baile, por Remy. Johannet, el autor de La Torre del Moro, recibió una herida profunda. No solo se le comparaba con Remy, sino que se declaraba al Baile superior á La Torre del Moro. — ¡Ah! ¡perro traidor! ¡gran tuno! mas callaba entre dientes; ¡no tengas cuidado que ya nos la pagaráis... Y esto diciendo, se agazapó detrás de una montaña de cuadernos de música. Agapito ofrecia entre tanto con una mano La Torre del Moro, con la otra el Baile. — ¡Remy! dijo una de las señoras, no conocemos á ese autor. — Nuestro periódico, añadió la otra, nunca ha citado ese nombre! — ¿Qué es lo que ha hecho de notable? preguntó una tercera. — ¡Yo! no compro mas que las piezas que recomienda Saint-Max, y me va muy bien. — Es cierto, señora mía, que Saint-Max es un crítico muy ilustrado; pero ya com-

prendereis que no lo conoce todo, que no es posible que lo conozca; y esta romanza que os presento ha obtenido un éxito asombroso. A esta observacion, una de ellas contestó con el tono mas impertinente del mundo. — ¡El Baile! ¡un asunto tan traidor! ¿Qué puede decirse ya sobre el baile? ¡Se ha cantado un millon de veces! no menos! no conceibo cómo una casa tan acreditada como la vuestra venda una cosa tan comun. Y al mismo tiempo, arrojando una mirada sobre la viñeta, añadió: — ¡Un pianista lánguido, contemplando á una jóven que walsa con su rival!... Vaya, vaya, es una vulgaridad: pasemos á otra cosa. Y rechazó la romanza con el aire mas desdenoso del mundo. A Johannet se le ensanchó el pecho, al ver lo bien aleccionado que estaba aquella parroquiana. Julieta rebosando indignacion, la lanzó una mirada terrible, que por fortuna, nadie reparó, ni aun Johannet; se sentó enseguida al piano y tocó admirablemente una gran parte de El Baile. — ¿Qué os parece, querido tío? ¿No es verdad que es deliciosa? — ¡No está mal! ¡no está mal! ¡pero qué, no compras otra cosa? Esa Torre del Moro, por ejemplo, ¡no te agrada? — ¡Por Dios, tío! ¿los queis burlar? respondí con intencion; los moritos, las caulivas y las cadenas, son ya cosas del siglo pasado: antiguallas; que hoy, cuanto mas tiernas son, mas hacen reir. — Pues entonces, sino tomas mas, vámonos que es algo tarde. Julieta obedeció aflijida de la indiferencia del público y de no haber podido escuchar mas tiempo al elocuente Agapito, que diestro adulador, sabia cómo habia de hablar á cada una de sus bellas parroquianas. Si la jóven hubiera podido quedarse, habria visto cómo al fin y al cabo, la mas desdenosa de todas no se fué sin haber comprado no solo El Baile, si que tambien uno de los últimos ejemplares de Elena. Tal era el éxito que habia obtenido la charla del de la corbata rosa, quien de repente vió salir de detrás de un monton de partituras y contradanzas á Johannet, quien pálido de cólera y rodándole centelleantes los ojos en las órbitas, parecia dispuesto á darle un escándalo. El baritono Johannet, vaciado por el mismo molde de Hércules, y ostentando hasta la mitad del pecho una espesa barba negra, se adelantó lentamente hácia el frágil y delicado dependiente mayor cual si fuera á tragarlo vivo.

Este, sin que abandonase la complacencia senriosa á sus labios, no se conmovió lo mas mínimo. — ¿Cómo? mi bueno y excelente amigo, vos por aquí? le dijo: Cuanto me place; ya me habreis oido hacer vuestro elogio. — ¡Y bien pícaramente por cierto! murmuró el baritono con una voz casi ahogada. — He vendido sin levantar mano, seis Torres del Moro, y no he cesado un instante de hacer justicia al buen gusto de vuestro querido Saint-Max. — ¡He estado allí! contestó el baritono con un tono trágico, señalando al monton de cuadernos. — ¡Si? pues me alegro en el alma! Con eso habreis podido observar por vos mismo, que no escaseo ninguna ocasion. ¡Oh! pero es que yo entiendo el negocio! — Pero... ¡con cincuenta mil de á caballo! ¡creis que soy algun sordo ó algun tonfo? exclamó Johannet, estallando al fin; me habeis sacrificado, clarito, al Sr. Remy á quien protegeis ahora no sé por qué. — ¡Pero señor! si caeré yo de las nubes! Estais realmente enfadado? — Y no tanto como debo. Cualquiera lo estaria mas en mi lugar. — Pues amigo no entiendo una palabra! — ¿Con que no? y os habeis atrevido á decir que el Baile es mejor que la Torre del Moro, y á compararme á Remy con gran desventaja? — Pues querido... no quisiera equivocarme; pero se me figura que en mi lugar hubierais hecho otro tanto; estoy seguro de ello. Vos estais acreditado; vos teneis á Saint-Max que os elogia; en una palabra, vos podeis ya caminar solo. Seguro con vuestro talento, no debeis ya inquietaros por nada! ¡Hé dicho acaso algo que vos mismo no habriais dicho por modestia? — Pero por mi cuenta puedo yo ser todo lo modesto que quiera, sin que á mi editor le competa en nada el rebajarme. — ¡Tá, tá, tá, tá, tá! lo mismo que los demás, ¡en tocándose al amor propio de autor, ni aun distinguen sus intereses! Pero venid acá, hombre de Dios! ¡No comprendéis que la mercancía que se ofrece pierde la mitad de su valor? Resistiéndome á vender vuestra romanza, es como he podido salir de doble número de ejemplares, que hubiera sucedido en otro caso. Es muy conveniente. Es muy conveniente contrariar un poco al público, sobre todo al público femenino, las mujeres siempre quieren probarnos que lo entienden mas que nosotros. Escribid, escribid romanzas, querido mio, cantadlas, obtened buen éxito artistico, y no os mezcleis para nada en la cuestion comercial: de eso no entendeis una palabra!

— Si, replicó Johannet, medio magnetizado por el aplomo de Agapito, pero á pesar de todo, elogiando á Remy no habeis hecho mala venta. — A quién se lo decís? A mí? á mi que sudo sangre y agua para lograrlo! El principal se ha empeñado en que á todo trance, se salda al Baile, hasta que cubra gastos... y no tengo mas remedio. Yo bien se lo dije, que era un mal negocio. — Pues tened entendido que he hecho una romanza con el mismo asunto, y que la Bethsabé no volverá á cantar mas la de Remy y si la mía. Es negocio concluido entre ella y Saint-Max. — Pero por Dios, mi buen señor Johannet! Permitid que os diga que no os portais como buen camarada. Remy es pobre, se ha arruinado por los artistas... y aun creo, si no estoy mal informado, que vos mismo le debeis todavia cierta cantidad... — Y aunque así sea, ¿os importa algo? replicó Johannet con muy mal modo. — ¡A mí, nada! ¡nada! ¡conversaba nada mas. ¿Teneis algo que mandarme? — No. — Pues entonces, con vuestro permiso, voy á concluir mi balance. — Y se sentó ante un enorme registro comercial. — Podeis hacerlo. Pero antes, decidme: ¿quién era ese anciano condecorado que acompañaba á esa linda jóven que tan mal trató á mi Torre del Moro? — ¿Cómo? ¿No le conocéis? ¿No conocéis al caballero Du-Vernais, millonario y melomano? ¿Pues si es uno de nuestros mas preciosos parroquianos! La jóven es su sobrina y su futura heredera, la señorita de Lery, excelente música y que canta agradabilísimamente; como que constituye las delicias de la sociedad de la condesa de Es-sorles en el barrio Saint-Germain. — ¡Si, hé? No lo sabia. ¡Y viéndose suficientemente instruido, echó á correr á casa de Saint-Max. Agapito en cuanto salió del almacén, cerró el registro. — ¡Hola! ¡hola! ¡Pues acaba de saber buenas cosas! ¡esclamó arreglando la tienda. La señora Bethsabé, que tan aplaudida ha sido en la romanza de Remy, renuncia á cantarla? Yo bien sé por qué: Saint-Max no ha dicho una palabra de ella, y esto ha sido convenido con Johannet. ¡Villanos ingratos! ¡Plagiarios miserables! ¡Que siempre me he de encontrar al paso con ese maldito Saint-Max! Y el cuento es que con su calculado silencio pretende ahuyinarnos. ¡Bien se conoce que el Sr. de Remy le ha hecho algunos favores! Pero no me doy por vencido. Me ha em-

Este, sin que abandonase la complacencia senriosa á sus labios, no se conmovió lo mas mínimo. — ¿Cómo? mi bueno y excelente amigo, vos por aquí? le dijo: Cuanto me place; ya me habreis oido hacer vuestro elogio. — ¡Y bien pícaramente por cierto! murmuró el baritono con una voz casi ahogada. — He vendido sin levantar mano, seis Torres del Moro, y no he cesado un instante de hacer justicia al buen gusto de vuestro querido Saint-Max. — ¡He estado allí! contestó el baritono con un tono trágico, señalando al monton de cuadernos. — ¡Si? pues me alegro en el alma! Con eso habreis podido observar por vos mismo, que no escaseo ninguna ocasion. ¡Oh! pero es que yo entiendo el negocio! — Pero... ¡con cincuenta mil de á caballo! ¡creis que soy algun sordo ó algun tonfo? exclamó Johannet, estallando al fin; me habeis sacrificado, clarito, al Sr. Remy á quien protegeis ahora no sé por qué. — ¡Pero señor! si caeré yo de las nubes! Estais realmente enfadado? — Y no tanto como debo. Cualquiera lo estaria mas en mi lugar. — Pues amigo no entiendo una palabra! — ¿Con que no? y os habeis atrevido á decir que el Baile es mejor que la Torre del Moro, y á compararme á Remy con gran desventaja? — Pues querido... no quisiera equivocarme; pero se me figura que en mi lugar hubierais hecho otro tanto; estoy seguro de ello. Vos estais acreditado; vos teneis á Saint-Max que os elogia; en una palabra, vos podeis ya caminar solo. Seguro con vuestro talento, no debeis ya inquietaros por nada! ¡Hé dicho acaso algo que vos mismo no habriais dicho por modestia? — Pero por mi cuenta puedo yo ser todo lo modesto que quiera, sin que á mi editor le competa en nada el rebajarme. — ¡Tá, tá, tá, tá, tá! lo mismo que los demás, ¡en tocándose al amor propio de autor, ni aun distinguen sus intereses! Pero venid acá, hombre de Dios! ¡No comprendéis que la mercancía que se ofrece pierde la mitad de su valor? Resistiéndome á vender vuestra romanza, es como he podido salir de doble número de ejemplares, que hubiera sucedido en otro caso. Es muy conveniente. Es muy conveniente contrariar un poco al público, sobre todo al público femenino, las mujeres siempre quieren probarnos que lo entienden mas que nosotros. Escribid, escribid romanzas, querido mio, cantadlas, obtened buen éxito artistico, y no os mezcleis para nada en la cuestion comercial: de eso no entendeis una palabra!